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СТАНОВИЩЕ 

 

 

за дисертационен труд на тема: 

„Езиковата ситуация и езиковата политика в Република Молдова” 

за придобиване на образователна и научната степен „доктор по политология“,  

ПН „Политически науки“ 3. 3. ПОЛИТОЛОГИЯ (ЕВРОПЕИСТИКА – 

ПОЛИТОЛОГИЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ НА ЕС – ЕВРОПЕЙСКА 

ИДЕНТИЧНОСТ) 

 

 

От докторант Екатерина Станова е предоставен дисертационен труд на 

тема: „Езиковата ситуация и езиковата политика в Република Молдова”. 

Дисертационният труд се състои от увод, три глави, заключение, използвана 

литература и приложения. Материалът е в общ обем от 234 страници заедно с 

приложения от анкетни карти, като основният текст е 150 страници. 

Използваните източници на български, руски и английски език са 84. 

За предмет на докторската дисертация е посочени особеностите на 

езиковата ситуация и политика на Република Молдова. Като обект на 

изследване са визирани процесите за развитие на езиковата политика в 

мултинационална държава. Цел на изследването е да се характеризират 

особеностите на езиковата политика на Република Молдова в съвременната 

епоха. Като методи на изследване са посочени: общонаучен хипотетико-

дедуктивен метод, контекстуален анализ, концептуален анализ, семантичен 



анализ, анкетиране, елементи на количествения анализ. За принос на 

дисертацията е определено идентифицирането и характеризирането на 

етническите малцинства през призмата на езиковата политика, в 

изграждането на модел на езиковата политика на Република Молдова.  

Структурата на дисертационния труд е логично основана върху 

изследвания проблем за съществуването на понятията „езикова политика“ и 

„езикова ситуация“. Авторова хипотеза е, че мултинационалната ситуация в 

съвременна Молдова е базирана, върху последиците от езиков консенсус в 

контекста на глобализацията. Тази хипотеза определено е приносна, като 

систематизира съществуващите вече знания по темата. Съдържанието на 

всяка от главите е разделено на отделни параграфи, в края на всяка глава са 

направени изводи.  

Дисертационният труд представя докторант Екатерина Станова, като 

добросъвестен изследовател. В дисертацията са използвани познания от 

различни области на политическите и лингвистичните изследвания. Стилът 

на изложение е разбираем, с коректно ползване на други автори работили по 

темата.  

Първа глава „Молдовският модел за езикова политика“ поставя 

логично началото на дисертационното изследване. Екатерина Станова 

демонстрира отлично познаване на историческата основа на изследвания 

проблем. Налице е висока политико-лингвистична информираност, чрез 

концептуализацията на „езиковото планиране“, „езиковото строителство“ и 

„езиковото подреждане“.  

Във втора глава „Езикова политика в образованието“ докторант 

Станова представя множество документи, касаещи законодателството на 

Европейския съюз, Русия, Румъния и Молдова. Тя се позовава и на данни за 

секторните политики за интеркултурното образование и възпитание в 

полингвистична среда. 



Трета глава „Многоезичието като определящ подход на езиковата 

политика в съвременното езиково образование“ е логично продължение на 

предходните глави в изследването. Направена е сравнителна характеристика 

на взаимодействието между езиковите дисциплини и полиезичното обучение, 

както на структурата им, така и на езиковите политики, като се разкрива 

„ценностната“ сърцевина на политическата култура.  

В заключението си дисертационният труд на Екатерина Станова описва 

причините за различията в разбирането на езиковата политика по отношение 

на етническите малцинства, като акцентира върху изучаването на българския 

език етническо малцинство в Република Молдова.  

Представеният за рецензиране дисертационен труд е плод на 

добросъвестна изследователска дейност. Резултатите от научните 

изследвания са практически приложими като лекционни и учебни материали, 

а и са също неотменни задачи за българските политици. 

Забележките към настоящия труд могат да се търсят основно в 

небалансираната структура от параграфи и подпараграфи на главите. Това би 

могло да се коригира при публикация на дисертацията. Дисертационния труд 

би могъл да добави и повече теоретични конструкции, както от общата 

лингвистика, така и от семиотиката. 

Не съм открил взаимствания от други известни за мен текстове. 

Представеният дисертационен труд има характера на завършено научно 

изследване. Получените научни резултати имат категорично приносен 

характер, което ми дава основание да считам, че дисертационния труд 

отговаря на Закона за развитие на академичния състав и Правилника за 

неговото приложение. Като се има предвид важността на темата за 

българските малцинства зад граница и посочените по-горе приносни 

характеристики на дисертационния труд „Езиковата ситуация и езиковата 

политика в Република Молдова“, оценявам високо изследователските усилия 

на Екатерина Станова. Предвид гореизложеното очаквам успешна защита на 



образователна и научна степен „доктор“ в професионално направление 

„Политически науки” 3.3. научна специалност „Политология“ на 

СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”, 

ФИЛОСОФСКИ ФАКУЛТЕТ, КАТЕДРА „ЕВРОПЕИСТИКА“.  
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